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Sézctikte Anlam Konu Anlatimli Test

( q%'tim‘gg

Bir s6zcigun cimlede kullanldig yere gére
kazandigi anlamlar vardrr.

1. Gercek Anlam (Temel anlam, yan anlam)

2. Terim Anlam

3. Soyut — Somut Anlam

Temel Anlam : Bir sézcigin sézlik anlamidir.
Sézctk séylendiginde zihnimizde canlanan ilk
anlamdr.

Yan Anlam : S8zcigin gercek anlamina bagli
olarak yeni anlam kazanmasiyla olusan anlamdir.
Bogazim agriyor. — Temel anlam Bogaz temel
anlamda insan viicudunda bir bélimdir.

Testiyi bogazindan tutunuz. — Yan anlam
Benzetme yoluyla baska bir varliga aktarildigr icin
yan anlam.

Sézcigin anlami ancak ciimledeki kullanimi ile
anlasilir. Tek basina sadece temel anlamini tesbit
edebiliriz.

Yan ve mecaz anlami cimleden anlasilir.

1. SORU:Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti cizili
sozclik temel anlamda kullanilmistir?

A) ince davranislari ile beni mutlu etti.

B) Gézi doymaz, ac gézli birisin.

C) Arkandan neler séyleniyor; ayakta uyuyorsun.

D) Saskin kedi, kiciicik gézleriyle bana bakiyordu.

Mecaz Anlam : Sézctigin gercek anlamindan
siyrilip farkl bir anlamda kullanlmasidir. Mecaz
anlam bir cesit soyut anlamdir.

Evde tam alti bogaz bana bakiyor.

‘bogaz. sézcigl mecaz anlamdadir. Gecimi
saglanan kimseler anlami verir.

2. SORU:"Ses., sézcigi asagidakilerden
hangisinde digerlerinden farkli bir anlam
kazanmistir?

A) Sesinin cktigi kadar da is yapsa ..

B) Sessiz atin ciftesi pek olur.

C) Bu kadar cok bagrrinca sesim kisildh.

D) Keske vicdaninin sesine kulak verseydin.

TERIM ANLAM : Bir bilim, sanat, meslek dalinda
6zel anlam kazanmis sézcikler terim anlamlidir.
Dinya'nin uydusu Ay'dir. — Buradaki sézciklerin
hepsi terim

3. SORU:Asagidaki ctimlelerin hangisinde terim
anlamli sézctk yoktur?

A) Beyefendinin havasindan da bugiinlerde
gegilmiyor.

B) Dairenin yari capini hesaplamami séyledi.
C) Kaliplarla kendi giysilerini dikiyormus.

D) Bu tabloyu daglama makinesiyle yaptik.

MECAZ ANLAM : Sézcigin gercek anlamindan

timtyle siyrilip yeni anlam kazanmasidir.
Bu iste onun parmag var.

4. SORU: Asagidaki cimlelerin hangisinde

“bitmek., sézcigi farkl anlamda kullanilmigtir?
A) Onun karsisinda artk dayanacak giicim
kalmad, bittim.

B) Yemek kokusunu aldiysa, birazdan burada
bitiverir.

C) Sonunda sinavlarim bitti, hemen tatile
gidecegim.

D) Elimde, avucumda ne varsa her seyi bitirdim.

YAN ANLAM :

Sézcugin gergek anlamina bagli kal_c_xrck yeni
anlamlar kazanip zenginlesmesidir. Ozellikle canli
varlklara ait olan organlarin — cansiz varlklara
aktarilmasiyla olusur.

Kollarini iyice agar misin? — temel anlam

Nehrin kollari denize dékiliyor. —yan Anlam

5. SORU: Asagidaki ciimlelerin hangisinde
"bogaz. s6zcigi yan anlamda kullanlmigtir’?

A) Istanbul Bogazi'nda yine kaza olmus.

B) Bugiin nedense bogazim cok agriyor.

C) Bensiz yemek yedigin icin bogazinda kalmistir.
D) Bogazima kadar borca battim.

Es Sesli (Sestes) Sozcik: Yazlislar okunuslari ayni,
anlamlari tamamen farkli olan sézciklere denir.
kaz — kazanmak eylemi— kaz kanatli bir hayvan
bin — say — binmek eylemi

Es sesli sézctiklerde dikkat edilmesi gereken en
dnemli 6zellik, bu sézciklerin anlamlari arasinda
hicbir baglanti olmamasidir. S8zcigin her anlami
temel anlam saylir. Yan anlam es seslilik degildir.
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6. SORU: Asagidaki ciimlelerden hangisinde alts
cizili sézcik sestes (es sesli) degildir?

A) Kirmizi bir balik akvaryumda ytiziyor.

B) Yillar 6nce kaybettigi kardesini ariyor.

C) Son zamanlarin en iyi eserini yazdi.

D) Sikinti dolu gtinleri ben bilirim.

Es Anlamli (Anlamdas) Sézctkler: Yazlislar ve
okunuslari farkl, anlamlar ayni olan sézciklerdir.
Es anlamli sézctiklerin anlamlarindan biri yabanci
kokenli sézctktr.

mutluluk — saadet, mesutluk

tizinti — gam, keder, htizin

endise — tasa

7. SORU:
1.Bu olaylarda her zaman haklidan yanaym.

2. Plan yaparken her olasilign géz éntine almalisin.

3. Ne bu hal béyle, sana hic yakismiyor.

4. Kalbimizin atisi bile duyuluyor karanlikta.
Yukaridaki ctimlelerin hangisinde alti ¢izili
s6zcigin es anlamlisi (anlamdasi) yoktur?

A1 B) 2
Q3 D) 4

Karsit Anlamli Sézcitkler: Anlamlari birbirinin
tamamen ziddi olan, karsit kavramlari ifade eden
sézclklerdir.

yi — kot

kiicik — biyuk

akilli — deli

uslu — yaramaz

8. SORU: Asagidaki cimlelerin hangisinde karsit
anlamli sézctkler bir arada kullanlmamistir?

A) Her zaman gtizel olaylar degil. cirkin olaylar
da yasanr.

B) Telefonlar durmadan caliyor, hicbirine
yetisemedim.

C) Kuru camasirlar yagmurda islandilar yine.

D) Denizde kiciklt biyikli balker tekneleri vard.

Soyut Anlamli Sézcikler: Varligini duyu
organlarimizdan herhangi biriyle
alglayamadigimiz; aklimizla ve duygularimizla
varligin kabullendigimiz kavramlardir.
mutluluk, &fke, saygi, huzur, riya...

Somut Anlamli Sézctikler: Varligini duyu
organlarimizdan herhangi biriyle alglayabildigimiz

kavramlardir. kalem, masa, isk, hava, yagmur-. ..

9. SORU: Asagidaki ciimlelerin hangisinde soyut
anlamli sézctk yoktur?

A) Kigtk kardesim karamsarliga kapildi.

B) Azimli calismasinin sonucunu ald..

C) Her zaman sevimli ve giiler yuzliydu.

D) Evin tim esyalarini satip yeniledi.

Yansima sézciik: Dogadaki seslerin taklit
edilmesiyle olusan sézciklerdir. Bazilari tiremis
bazlar basittir.

Basit: tik, hir, gir, sir, sik

Taremis: tikirti, hirlt, garaltd, sinlt, sikirt

Not: Piriltr, 1siltr yansima degildir; clinkd ses takliti
anlami vermemektedir.

Yansima sézcikler isim, sifat, zarf, fiil tirlerinde
kullanilabilir. Cimlede &zne, nesne, zarf timleci,
dolayli timlec ve yiklem gérevinde kullanlabilir,
ikileme olusturabilir.

1 0. SORU:Asagidaki ciimlelerin hangisinde

yansima sézctk yoktur?

A) Arabalarin farlarinin isilttisi biiyileyiciydi.

B) Masalar saglam gibi ama gierrtilar ckartiyor.
C) Sapur supur yemek yiyen bir bebekti.

D) Babam yine horul horul uyuyor.

Nitel Anlamli Sézcikler: Bir kavramla ilgili
6lcilemeyen 6zellikleri, bir varligin ne durumda
oldugunu gésteren sézciklere “nitel anlamli
sozcikler. denir.

Nicel Anlamli Sézcikler: Bir varlkla ilgili;
6lcilebilen, saylabilen, azalip cogalabilen
degerleri gosteren sozciklere “nicel anlamli
sozclkler. denir. Somutturlar.

nitel anlamli sézcik

ucari davranis

hasta cevre

iyimser insanlar

nicel anlamli sézctk

iri elma

dort kisi

btiyik ekmek
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11. SORU:Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti
cizili sézctk nitel anlamli degildir?

A) Cocuk kiicik bir silgiyle idare ediyor.

B) Buralarda onu herkes iyi biri olarak tanir.
C) Havuza lg saat sireyle su doldurdular.

D) Kocaman bir dilim pasta yedi.

Genel Anlam: Ayni cinsten olan varliklarin timind
kapsayan 6zellikler anlatiliyorsa o sézctk genel
anlamlidir.

Ozel Anlam: Ayni cinsten olan varliklarin icinden
biri anlatiiyorsa ézel anlamlidir.

Araba bu sehirde yasamak icin sart oldu. Tim
araba cesitleri.

Araba bozulup yolda kalinca trafik tikand.

Sadece bir araba.

1 2. SORU: Asagidaki ciimlelerin hangisinde

“insan. sézcigu genel anlamli degildir?

A) insan her zaman sevgiye ihtiyac duyar.
B) Insanlar magazaya dolustu, ucuzluk var.
C) insan yasama dért elle baglanmalidir.
D) insan, huzuru nerede bulursa orada kalr.

Yakin anlamli sézctikler: Anlamlar birbirinin aynisi
olmayan birbirini cagristiran yakin kavramlari
ifade eden

sézclklerdir. Az da olsa anlam farkliligr vardir.
dilemek — istemek

goéndermek — yollamak

ugrasmak — didinmek gibi...

1 3. SORU: Asagidaki ciimlelerin hangisinde alt
cizili sézcikler yakin anlamlidir’?

A) Uygar toplumlara yakisir medeni davranis
degil bunlar.

B) Bu daldaki kaysilar ham, sen su olgunlari al.
C) Ben bu sézlerle incindim, ona giicendim.

D) Halki ayaklandirmanin isyan ettirmenin anlami

yoktu.

kileme; anlami kuvvetlendirmek, cekici kilmak ve
kolaylastirmak amaciyla kullanlan séz sbekleridir.
lkilemelerin 6zelliklerini séyle siralayabiliriz:

e Iki sdzctkten olusur ve daima ayri yazir.

e Anlami kuvvetlendirir.

o Isim, sifat, zarf tirtinde kullanlabilir.

e Ozne, nesne, dolayli tiimleg, zarf tiimleci veya
yiklem gérevinde kullanlabilir.

o Cekim eklerini alabilir: yan yana, ese dosta

e Aralarina hicbir noktalama isareti girmez.
Aralarina “mi, mi, edatlari girebilir.

1 4. SORU: Asagidaki ciimlelerin hangisinde
ikileme kullamlmarmistir?

A) Polisler, kirmizi isikta gecen araclari tek tek
durdurdular.

B) Kimse dogru durist calismiyor, herkes dalga
geciyor.

C) Burada yasayan insanlarin simsicak ytirekleri
vard.

D) Kimilerine gére bu es dost ziyaretleri

gereksizdi.

ikilemeleri olusumu bakimindan séyle
siralayabiliriz:

1. Ayni sézcigin tekrari ile olusanlar: yavas
yavas, tek tek

2. Zit anlamli sézciklerden olusanlar: iyi kétd, ileri
geri

3. Yakin anlamli sézctiklerden olusanlar: yalan
yanlis, dogru dirtst

4. Her iki s6zctigt de anlamsiz olanlar: wir zivr,
abur cubur

5. Sézctklerinden biri anlamli digeri anlamsiz
olanlar: eski ptiskt, yrrtk pirtik

6. Yansima sézclklerden olusan tikir tikir, sakir
sukur

7. Ikinci s6zcigt yakistrma olanlar : para mara,
dere mere

15. SORU: Asagidaki cimlelerin hangisinde
ikileme olusumu bakimindan farklidir?

A) Arkadaslari icin deli divane oluyor.

B) Bize ulasan haberler yalan yanlst.

C) Es dost ziyaretleri yapiyorduk.

D) Eften piften sorunlar yasiyoruz.

ikilemegi olusturan sézciklerin her ikisi de
anlamliysa tek baslarina kullanilabilir. Ancak biri
anlamli, digeri

anlamsiz ise veya her ikisi de anlamsiz ise tek
baslarina kullanlmaz.
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16. SORU: Asagidaki ciimlelerin hangisinde
ikilemeyi olusturan sézcikler tek basina
kullanlmazlar?

A) Cocugun gbzleri isil sl parliyordu.

B) Tm isleri seve seve yapiyorduk.

C) Evin icini vir zvir ile dolduruyordu.

D) Calisma odasi derli toplu, dizenliydi.

i.k.ilemeler cimlede tim dgeler yerine kullanilabilir.
Ornegin “es dost. ikilemesini ele alalim.

Es dost (Ozne) bize topland..

Esi dostu (Nesne) aradim.

Ese dostalDolayli t) gtivendim.

Essiz dostsuz (Zarf t) yasayamam.

Tek arayan es dosttu. (Yiklem)

1 7. SORU:Asagidaki ciimlelerden hangisinde

ikileme zarf timleci gérevindedir?

A) ik ik bir rizgar esiyordu.

B) Kapiya yasli mi yasli bir kadin geldi.
C) Bu derenin sular soguk soguktu.

D) Sabah aksam ders calisiyorum.

Deyimler en az iki sézctikten olusan, anlami
kuvvetlendirmek, kolaylastirmak icin kullanilan s6z
birlikleridir.

Deyimlerin dzelliklerini séyle siralayabiliriz:

1. Kaliplasmislardir. Sézcik ekleyip sézcik
clkarmak, sézciklerin yerlerini degistirmek mimkin
degildir.

2. Yaraticlar belli degildir.

3. Ozel bir durumu, kavrami anlatmak icin
kullanllirlar. Herkesi kapsayan anlam &zelligi
tasimazlar. Genel anlamli degillerdir.

4. Gercek anlamli veya mecaz anlamli olabilirler.
5. En az iki sézcikten olusurlar. Cimle biciminde
olanlari da vardr.

6. Cekim eklerini alarak kisi ve zamana gére
cekimlenebilir.

7. Birlesik fiil biciminde olan deyimler vardir. (géz

yummak, firsat kollamak)

18. SORU: Asagidaki ctmlelerin hangisinde deyim
kullamlmarmistir?

A) Onun o tzgin halleri icime dert oldu.

B) Sorumsuz davranislari ile basina dert ald.

C) icindeki sikintilari acacak, dert yanacak kimsesi
yoktu.
D) Sonunda ben de ne istedigimi anlatabildim.

Deyimlerin cogu mecaz anlamlidir. Sézctikler
ifade ettikleri anlamlarin disinda kullanilmis
olabilir.

Bir dedigini iki etmemek — gercek anlamlidir.
Ates bacay sarmak — asik olmak anlami
verdiginden mecaz anlamlidr.

19. SORU: Asagidaki deyimlerden hangisi mecaz
anlamli degildir?

A) iki yakast bir araya gelmemek

B) iki s&zu bir araya getirememek

C) Bam teline basmak

D) Basina devlet kusu konmak

Atasézleri; atalarimiz deneyimlerini, gézlemlerini
kesin yargllar durumunda sunan, az sézle gok sey
anlatmaya yarayan séz birlikleridir. Atasézlerinin
ozellikleri séyledir:

x Bir ulusun diinya gériisini, yasayisini, gelenek
ve goéreneklerini yansitir.

x Genel kural niteligi tasir. Séyleyeni belli degildir.
x Toplum yasantisini diizenler, ahlak asilar, &gt
verir.

x Kaliplasmislardir. Bicimleri degistirilmez.

x Cogu mecaz anlamlidr. Gézlem ve deneyim
sonucu olusanlari, gercek anlamllari vardr.
Atasézleri ile deyimlerin ortak &zellikleri
oldugundan bunlar birbiriyle karistirilabilir.
Ayrimlari ve ortak &zellikleri sunlardir:

Deyimler: Ozel anlamlidir, &zel durumlar acklar,
kisiye ve zamana gére cekimlenir.

Atasézleri: Genel kural niteligi tasir. Genis
zamanda cekimlenir, genis zaman anlami verir.
Ortak &zellikleri: Kaliplasmistir. Gercek ve mecaz
anlamli olabilir.

20. SORU: Asagidaki cimlelerin hangisi atasézii
degildir?

A) Civi civiyi sdker.

B) Hatasiz kul olmaz.

C) Mal canin yongasidr.

D) Akintiya kirek cekiyorsun.
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